

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año VI.—Número 1.665

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55

Viernes, 24 de enero de 1919

Precios de suscripción	
Capital:	UN AÑO 15 PTAS.
	— SEMESTRE 8
	— TRIMESTRE 4
Península:	— AÑO 16
	— SEMESTRE 8,75
	— TRIMESTRE 4,50
Extranjero:	— AÑO 40
	— SEMESTRE 20
	— TRIMESTRE 10

EL ACTO MONARQUICO DE AYER

Santander da pruebas de su amor a las Instituciones.

Miles de personas desfilan por el Gobierno civil.

A modo de prelujo. Fue ayer el día grande para los monárquicos; es decir, para cuantos somos amantes ferventísimos de las Instituciones monárquicas.

Por el Rey y señor de esta España bendita; por el Rey y señor del pueblo de los héroes y de los mártires; por el Rey y señor de los caídos y de los potenciales; por el Rey señor paño de lágrimas, sudor de los tristes, báculo de los miserables y de los indigentes, gesto risueño para los que sufren, guía del torpe, amoroso consejo del que le ha menester; hombre noble y leal como Rey y como hombre; corazón piadoso que supo amorar el dolor y el tormento de los ajenos hogares, para satisfacer justos dictados de un corazón generoso.

Por el Rey y señor de esta España bendita, Santander vistió ayer sus galanuras.

El acto monárquico.

Desde poco después de las diez y media de la mañana comenzaron a llegar al Gobierno civil coches y automóviles, en número extraordinario, formando interminables filas en las calles de la Ribera, paseo de Pereda y Avenida de Alfonso XIII.

El gentío que llegó a congregarse en las calles citadas fué realmente innumerable.

Guardando el orden se encontraban parejas de la Guardia civil a caballo, agentes de Seguridad y Vigilancia y muchos individuos y clases de la Guardia municipal.

En un extenso cuadrilátero, comprendido entre la primera y tercera farola de la Avenida de Alfonso XIII, y la plaza de Velarde y el principio del paseo de Pereda, habían colocado sus atriles las bandas del regimiento y municipal, las cuales interpretaron preciosas obras musicales.

Los soldados.

Poco después de las once y cuarto, y a los acordes de un brioso pasodoble, llegaron a la calle de la Ribera los soldados, que componían una compañía con escuadra de tambores y banda de música, con bayoneta calada, siendo recibidos con aplausos y vítores por la enorme concurrencia congregada en los alrededores del Gobierno civil.

El piquete hizo alto frente al edificio público mencionado, pasando poco después revista el general gobernador don Eduardo Castell Ortuño, acompañado del jefe que mandaba las tropas y de algunos jefes y oficiales francos de servicio.

La brillante recepción.

A las once y media en punto de la mañana dió comienzo en las habitaciones destinadas al gobernador civil de Santander la recepción de autoridades, Comisiones, Corporaciones, Colonias, Clubs, centros políticos y particulares, entidades, etc., etc., recepción que resultó en extremo brillante.

En el portal del Gobierno civil habíanse colocado un par de mesas con bandejas para que en ellas depositasen sus tarjetas o sus firmas cuantos asistiesen a cumplimentar a la primera autoridad de la provincia.

Las paredes del citado portal aparecían adornadas con los tres valiosísimos tapices que ostentan el lema y escudo de Santander, y en la escalera que da acceso al despacho del excelentísimo señor don Agustín de Laserna, hallábanse escalonados agentes a sus órdenes e individuos de la benemérita en traje de gala.

En los pasillos de las oficinas del Gobierno civil se habían colocado igualmente mesas con bandejas receptoras de tarjetas y con pliegos para firmar.

El señor gobernador civil, ostentando el vistoso uniforme de la Real Maestranza de Ronda, y acompañado de los distinguidos caballeros que formaban la Comisión ejecutiva de adhesión a las instituciones, comenzó a recibir las visitas de las numerosas representaciones, entidades y personalidades, que pasaron a rendir en la persona de él un tributo y un homenaje a nuestro amado Rey.

Los que asisten.

Bien quisieramos haber publicado los nombres de todas aquellas personas que ayer asistieron a la recepción; pero el temor de incurrir en omisiones involuntarias nos hace desistir de nuestro deseo. Por lo tanto, limitaremos nuestra labor a dar cuenta de las Comisiones que estuvieron representadas y de las personalidades que asistieron, y que unas y otras son las siguientes:

Excelentísimos señores obispos de Santander y Badajoz, el Ilustre Cabildo de la Santa Iglesia Catedral, Diputación provincial, Ayuntamiento en Corporación, presidente, magistrados y fiscal de la Audiencia; diputados a Cortes, senadores, caballeros con grandes cruces, gentileshombres, caballeros de las Ordenes militares, Juzgados de primera instancia municipal, Ilustres Colegios de Abogados, Notarios y Procuradores; primero y segundo comandantes de Marina con sus ayudantes respectivos, personal de Hacienda, personal de Aduanas, personal del Gobierno civil, personal de Correos y Telégrafos, Ilustre Colegio Médico, inspector provincial de Sanidad y

subdelegados, personal del Instituto General y Técnico, de la Escuela de Industrias y de la Escuela Normal.

Jefe y personal de Obras públicas, director ingeniero y personal de la Junta de Obras del Puerto, señor presidente de la Cámara de Comercio y varios vocales, Asociación de Ganaderos, Consejo provincial de Agricultura y Ganadería.

Junta ejecutiva en pleno de Afirmación monárquica, Cuerpo consular en pleno, Círculo y Juventud maurista en pleno y un número extraordinario de miembros de la Mutualidad Obrera Maurista.

Cuerpo de Bomberos Voluntarios, Círculo Conservador, Cuerpo de Prisioneros, Club Deportivo Cantabria, Bancos de España, Santander y Mercantil; Centro de funcionarios, representaciones del Ejército, Carabineros y Guardia civil; Compañía Transatlántica, Tiro Nacional de España, Círculo Mercantil, Ateneo de Santander, Colonias Burgalesa, Vasca y Palentina, «Racing Club», Liga de Contribuyentes, Cruz Roja, Sociedad Abastecimientos de Aguas de San-

der, Real Club Automovilista Montañés, Hotel Real Circulo Liberal, Comisión de Monumentos artísticos y Casino del Sardinero.

Una numerosa Comisión de cigarreras, Círculo Católico de Obreros, marqués de Casa Pomo, marqués de Robrero, Escuela Nacional de Pintura, Real Law Tennis, Unión Ciclista Motorista Santandereña, Asociación de Clases Pasivas, Real Sociedad Hipica Montañesa, vicepresidente de la Colonia Navarra, Real Sociedad de Cazadores, Club Marítimo Montañés, Colegio de practicantes de Medicina, Juventud Conservadora, Montaña de Piedad, Unión Club, S. A. El Sardinero, Compañía Santandereña de Navegación, Real Club de Regatas, Sociedad de Arquitectos, Cámara de la Propiedad, y otras muchas Comisiones y distinguidas personalidades cuyos nombres lamentamos no recordar.

A todas cuantas personalidades llegaron al despacho del representante del Gobierno en Santander, recibió deferentísimo y con la amabilidad en él característica, el señor Laserna.

Albumes y tarjetas.

Los álbumes colocados en el antedespacho del gobernador civil y en los bajos del edificio, llenáronse de firmas, alcanzando un número extraordinariamente grande.

Las tarjetas depositadas también alcanzaron crecida cifra.

Los representantes del Ejército.

Como siempre, nuestros bizarros y caballerosos jefes y oficiales del Ejército dieron la nota simpática y sobresaliente en el acto memorable de ayer.

A ellos precisamente se somerá y se admiraba, viendo en ellos como un supremo bien a los defensores de la lealtad, del orden y de la madre patria.

Tal homenaje fué tributado también al señor presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja Española, don Carlos Hoppe y Syll, cuyas tropas de tan hermosa Institución formaron en la Avenida de Alfonso XIII a las órdenes del oficial señor Mowinkel, entusiasta montañés, cuyos innumerables sacrificios tan conocidos son del pueblo de la Montaña.

El señor Hoppe obsequió a sus visitantes con esa regia esplendidez en el peculiarísimo.

La ciudad, de gala.

La inmensa mayoría de los edificios aparecieron ayer con colgaduras y en todos los consulados, Oficinas, Colonias y

Sociedades ondeó la bandera española. Todos los buques, tanto españoles como extranjeros, colgaron el telégrafo de banderas y dieron fiesta a sus tripulantes.

Ello ocurrió, asimismo, en todos los Círculos y oficinas públicas, resultando para Santander un verdadero día de gala.

Telegramas a Su Majestad.

Fueron innumerables los cursados ayer a la Mayordomía de Palacio con motivo del grandioso acto de adhesión llevado a efecto.

Entre otros, se enviaron los siguientes: «Mayordomía mayor de Palacio.—Madrid.

Ruégole comunique S. M. nuestra felicitación sincera, reiterando muy especialmente firme inquebrantable adhesión al Trono.—Juventud Maurista de Santander.—Presidente, Aurelio Gómez Lambert.»

«Mayordomía mayor de Palacio.—Madrid.

Con motivo fiesta de hoy y en nombre Partido Maurista de la provincia de Santander ruégole haga llegar a S. M. nuestra inquebrantable adhesión al Trono y nuestros fervientes votos por la felicidad de la Augusta familia íntimamente unida a la de España.—Presidente Directorio, Enrique Plasencia.»

«Mayordomía mayor de Palacio.—Madrid. Con motivo fiesta onomástica S. M. enviamos entusiasta felicitación, reiterando nuestra inquebrantable adhesión al Trono.—Mutualidad Obrera Maurista.—Presidente, Fernando Bohigas Treto.»

«Mayordomía mayor de Palacio.—Madrid.

«Reunidos fraternal banquete periodístico montañés, después de haber asistido grandioso acto de adhesión celebrado con motivo fiesta onomástica de Su Majestad el Rey, enviamos nuestra felicitación más respetuosa, haciendo votos por felicidad familia real y patria.—Pablo M. de Córdoba.—Alberto Espinosa.—Francisco Revuelta.—Ramón de Noriega.—Luis Soler.—José de Beraza.—Alejandro Quintana.—José González Sierra. Tomás Quintana (Samot).»

En este mismo sentido se telegrafió por estos mismos señores al secretario particular del Rey, don Emilio Torres.

Otros telegramas.

Alcalde de Los Corrales a alcalde de Santander. Ayuntamiento de mi presidencia, en pleno, y vecindario, adhiérense entusiásticamente hermoso acto concentración monárquica, motivado santo Majestad Rey don Alfonso. Ruégole lleve hoy esta modesta representación. Le saludó, Manuel Quijano.

«Juventud Maurista, Alcalá, 35.—Madrid.

Ruégole hagan presente en nuestro nombre la más entusiasta adhesión a la Monarquía de don Alfonso XIII, y firme propósito defenderla por todos los medios.—Juventud Maurista de Santander.—Presidente, Aurelio Gómez Lambert.»

En el cuartel de María Cristina.

A las cuatro de la tarde, e invitados por el coronel del regimiento de Valencia, don Rafael Villegas Montesiños, llegaron al cuartel de María Cristina los señores que componían la Junta ejecutiva del acto de adhesión monárquica, acompañados del gobernador civil, señor Laserna, y algunas otras personalidades.

En la puerta del cuartel fueron recibidos por el coronel y el teniente coronel del regimiento, don Vicente Jiménez, y, ya pasada la verja, por los señores jefes y oficiales.

Momentos después que los señores de la Comisión ejecutiva entró en el cuartel el general Castell Ortuño, gobernador militar de la plaza, a cuya llegada formó la tropa y la banda ejecutó una marcha militar.

Acto seguido se dieron las órdenes oportunas para que fuese servido a las tropas un rancho extraordinario.

El general con comendador el teniente coronel del regimiento de Valencia, acompañados de las personalidades invitadas y de la oficialidad franca de servicio, visitaron el amplio pabellón donde acababa de servirse la comida a los soldados.

El señor Castell Ortuño recorrió el pabellón de extremo a extremo, examinando el servicio de mesa e interrogando al coronel acerca de ciertos detalles relacionados con la alimentación del rancho que se sirve a la tropa. El Ilustre general se mostró satisfecho ante los pormenores que a este respecto se le facilitaron.

Por orden del señor gobernador militar, los soldados, que permanecieron de pie, descubiertos, colocados frente a sus respectivos lugares en las mesas, tomaron asiento, a un toque de corneta, e inmediatamente se les comenzó a servir la abundante y succulenta comida, durante la cual la banda del regimiento interpretó brillantes composiciones.

Visitando el cuartel.

Los señores invitados, en unión del general Castell Ortuño, y acompañados del coronel, teniente coronel, jefes y oficiales del regimiento, recorrieron las diversas dependencias del cuartel, en algunas de las cuales se han introducido importantes mejoras por iniciativa del culto coronel, señor Villegas Montesiños, deteniéndose en las cocinas. En los nuevos dormitorios de los individuos pertenecientes a la sección de ametralladores y en los almacenes, comprobando la escrupulosa limpieza que en ellos, como en las demás dependencias, se realiza y las comodidades que ellos ofrecen a la tropa.

Un bombó histórico. Al atravesar por uno de los pasillos del cuartel llamó la atención de alguno de los visitantes un bombó colocado sobre unas palomillas en el interior de un despacho.

Fue el día 1 de septiembre de 1880. El regimiento de Valencia, en maniobras, atravesaba el puente volante tendido sobre el Ebro, en Logroño.

Había atravesado la mayoría de las tropas, cuando el puente hubo de sumergirse, cayendo al agua los soldados, y entre éstos la banda de música, que no habían tenido tiempo de pasar a la otra orilla.

Ocho hombres, desesperadamente, hubieron de asirse al bombó, que flotaba, y estos ocho hombres salvaron su vida.

Debajo del bombó histórico se ha colocado un cuadro con la leyenda del curioso suceso que hemos relatado.

El almuerzo.

Una vez recorridas las distintas dependencias del cuartel, los invitados, con los bizarros militares que les acompañaron en la grata visita, fueron obsequiados en el cuarto de banderas con un espléndido almuerzo.

Durante éste, los comentarios giraron alrededor de la indiscutible transcendencia del acto monárquico verificado horas antes, manifestándose por parte de militares y paisanos la satisfacción inmensa que sus corazones habían experimentado al ver como el pueblo de Santander se adhería a las instituciones en que están vinculados el progreso, el orden, la prosperidad del país.

El señor Pomo e Ibarra, presidente de la Junta popular ejecutiva de Afirmación Monárquica, pronunció un breve y patriótico discurso, dando las gracias por las atenciones de que la Junta había sido objeto por parte de los señores jefes y oficiales del regimiento de Valencia, entonando un canto al patriotismo bien probado de los militares españoles.

Terminó con un viva al Rey que fué contestado con entusiasmo.

El coronel del regimiento, señor Villegas Montesiños, pronunció un corto y elocuente discurso, contestado a las frases del señor Pomo e Ibarra, y terminó vitoreando a España y al Rey.

Los vivos lanzados por el honorable militar fueron contestados calorosamente.

Una nota simpática.

Momentos antes de dirigirse los invitados a visitar el cuartel, el gobernador civil, interpretando el deseo de los señores de la Junta ejecutiva, rogó al coronel que, en atención a la fiesta que se celebraba, les fuese levantado el arresto a los soldados que lo sufrían.

El señor Villegas Montesiños aceptó, benevolente, la idea, participando que esto era factible de realizar con respecto a todos, porque ninguno de los que sufrían arresto había sido sumariado.

El coronel dió inmediatamente cuenta al general del deseo manifestado por los señores de la Junta, y el señor Castell Ortuño accedió a ello, diciendo que se advertiría a los soldados correspondientes que el arresto era levantado porque así lo deseaban los dignos señores invitados y en atención también a la celebración de la fiesta onomástica de Su Majestad el Rey.

Acto seguido se puso en libertad a los soldados arrestados, como interiormente el cuartel, donde tantas muestras de afecto y tantas atenciones hubieron de recibir, los señores de la Junta ejecutiva, el gobernador civil y demás personalidades invitadas.

Doce palabras.

No queremos terminar esta información sin agradecer públicamente, con toda nuestra alma, las felicitaciones que ayer habíamos recibido, como interiormente el cuartel, donde tantas muestras de afecto y tantas atenciones hubieron de recibir, los señores de la Junta ejecutiva, el gobernador civil y demás personalidades invitadas.

EN MADRID.

MADRID, 23.—En el oratorio de Palacio se ha celebrado esta mañana una misa solemne, a la que asistió toda la familia real.

El Rey hizo la tradicional ofrenda de monedas de oro, una más de los años que cumple.

Ofició el obispo de León. Desde muy temprano se fué congregando en la plaza de la Armería y en la de Oriente un público numerosísimo.

Después de celebrado el relevo de tropas, las personas que estaban en la plaza de Oriente prorrumpieron en vivas a

España y al Rey, que se vió obligado a salir al balcón.

Las tropas se dirigieron, seguidas de numeroso público, por las calles del Arco y Puerta del Sol, disolviéndose éstas en la calle de Alcalá.

Con motivo de la festividad del día, los edificios públicos están engalanados con las banderolas que las salvas de la denanza.

Gran número de personalidades desfilaron por la Mayordomía de Palacio, formando en el álbum colocado al efecto.

También se recibieron en Palacio numerosos telegramas de los Soberanos y jefes de Estado extranjeros.

Durante toda la tarde se han visto los alrededores de Palacio invadidos por miles de personas, que vitoreaban al Rey, al Ejército y a España.

En la manifestación tomaron parte miles de diez mil personas, que llevaban a su frente una bandera española.

Quando los manifestantes veían a su paso a algún soldado u oficial del Ejército, vitoreaban a éste calorosamente.

La manifestación se disolvió sin que ocurriera el menor incidente.

El banquete oficial en Palacio.

Esta noche se ha celebrado en Palacio el banquete oficial.

La mesa estaba primorosamente adornada, y en ella había centros valiosísimos y flores raras.

A la derecha del Rey tomaron asiento su augusta madre doña María Cristina, el príncipe Raniero, duquesa de Saboya, cardenal Guisasaola, duquesa de Saboya Mauro, ministro de la Guerra, marqués de Santa Cristina, ministro de Gobernación, una dama de la Reina, ministro de Abastecimientos, presidente del Tribunal de Cuentas, director general de la Guardia civil y el presidente de la diputación.

A la izquierda, la infanta Isabel, conde de Romanones, señora de Jimena, marqués de Alhucemas, ministro de Marina, marqués de Valdeharriz, ministro de Hacienda, condesa de Villamante, señor Ruiz Jiménez, señor Aguilera, condesa de la Conquista y alcalde de Madrid.

A la derecha de la Reina se sentaron el príncipe don Jenaro, la infanta doña Luisa, el señor Dato, marquesa de la Mina, duque del Infantado, duquesa de la Unión de Cuba, ministro de Instrucción pública, condesa del Puerto, comandante de Inválidos y marqués de Santa Cristina.

A la izquierda, infante don Carlos, condesa de Romanones, marquesa de Vizcaya, ministro de Gracia y Justicia, marqués de la Mina, condesa de Maceda, ministro de Fomento y obispo de Madrid.

La cabecera de la mesa la ocupaba el duque de Santo Mauro y el marqués de Viana.

Durante la comida, la banda de alabarderos interpretó un selecto programa.

Un mitin de afirmación nacional. EL ESCORIAL, 23.—Hoy ha tenido lugar el mitin de afirmación nacional anunciado.

Asistió al acto un gentío enorme. El señor Gallina habla del peligro social de los actuales momentos, diciendo que se debe prestar un decidido apoyo al mantenimiento del orden y de la paz social.

Afirmó que el acto que se celebraba ajenó a toda política de bandería, y que tenía como significación el catolicismo de la patria.

Siguió en el uso de la palabra el señor Quintán, del Sindicato obrero, quien comenzó su disertación haciendo saber que no iba a pronunciar un discurso porque carecía de dotes para ello.

Dijo que el lema de su bandera era patria, la Religión y el Rey.

Había seguido el discurso del espectáculo que hoy ofrece Europa devastada.

Dirige un saludo a Maurya y al Rey por motivo de su santo.

Dice que hay que laborar sin desistir en favor del obrero, ofreciéndole obrar carácter social, para luchar de este modo contra la Casa del Pueblo, que no tiene más que odios.

El señor Redondo dice que todos entusiastas y todos los esfuerzos son necesarios cuando se emplean en el mantenimiento de la unidad de la patria.

Se extiende en consideraciones acerca de los problemas planteados en estos momentos.

Evoca la derrota de Santiago de Cuba hace diez y nueve años, y ensalza la sagrada memoria de doña María Cristina, reina de reino en aquellos tiempos, y que

FABIOLA SALA NARBON

Rebollo- coronas de flores. BLANCA, 2. Teléfonos, 755 y 322

LA SEÑORA
DOÑA MARIA ELVIRA MARTINEZ M. DE LADERAS
CORTES DEL VALLE
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Sus hermanos políticos don Eladio C. Vivas, doña Aurelia del Castillo y doña Josefa Arnáiz (ausente); sobrinos, sobrinos políticos, primos doña Mauricia Cacho y demás parientes.
SUPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las doce del día, desde la casa mortuoria, Atarazanas, 10, al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos.
La misa de alma se celebrará a las ocho y media en la iglesia de la Anunciación.
Santander, 24 enero de 1919.
El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencia en la forma acostumbrada.
LA PROPICIA, Agencia de Pompas fúnebres de Ceferino San Martín, Alameda Primera, 30 y 22.—Teléfono 481.—SANTANDER

Gran Casino del Sardinero : EL DOMINGO : TARDE Y NOCHE
MAGNIFICA REPRODUCCION : LOS INTERESES CREADOS :
CINEMATOGRAFICA DE : y Adria Rodi
PRECIOS.—Por la tarde: Butaca, una peseta.—Palcos, doce pesetas.
Por la noche: Sirve para el espectáculo la entrada de Casino.

Gran Casino del Sardinero.

Hoy VIERNES, a las cuatro y media de la tarde. CINEMATOGRAFO: EL JOCKEY, comedia. DOROTEJA, comedia dramática en tres partes. Varietés: ADRIA RODI, canzonetista

VIDA ARISTOCRATICA

Memorias de un cronista.

En mis memorias quiero anotar la fecha de ayer, porque en ella se fundó un nuevo hogar cristiano y son dos amigos míos y personas muy queridas en esta ciudad de familias distinguidas...

La ceremonia fue conmovedora y señorial. En el severo oratorio de la señora doña Virginia Ibarra, viuda de Pombó, entró el cortejo de bodas; ella, la novia, gentil, con el traje blanco y el velo de desposada, del brazo de su padre y padrino de boda, el caballero señor don Antonio Lavín Casalis; él, de rigurosa etiqueta, del brazo de su tía y madrina en la ceremonia, la distinguida señora doña Asunción Gómez de Rueda...

Después de la ceremonia, cambiados los anillos y las arras, bendecidos sus esposos, vino la plática cristiana, del venerable pastor de almas, que había dejado unos días a sus ovejas de Badajoz por bendecir esta unión, por decir—como él dijo—para el nuevo hogar que acababa de fundar, la paz cristiana, porque la paz es el supremo don que concede el cielo a las almas, la luz inextinguible de un amor santo, que fuese todo indulgencia en el varón, todo abnegación en la mujer; y para que, si un día, ese árbol nuevo, esa vida—usando la parábola evangélica—diese frutos, fuesen buenos y por serlo diesen a conocer a los demás hombres, para ejemplo de vida; las bondades del árbol que los creara. Y decía todos estos consejos cristianos, sencillamente, con humildad de apóstol, pero haciendo llegar a lo más hondo de las almas y asombrar a los ojos en lágrimas sinceras. Última nota poder reflejar en estas páginas toda entera la admirable plática cristiana!

Luego, el mismo señor obispo de Badajoz dijo la misa, mientras el organista de Santa Lucía, señor Alegría, interpretaba escogida música religiosa en el órgano; con la participación de los novios y los padres de la novia y la ceremonia religiosa quedó terminada.

En el legal, firmaron el acta como testigos don Juan Pombó, don Luis de Escalante, don Vladimir Villegas, don Eusebio Sierra y don José Calderón García. Luego, los invitados fuimos obsequiados con un espléndido banquete, que se sirvió por el restaurant Rovilly, en el comedor de la misma señora doña Virginia Ibarra.

Con los novios, sus padres y hermanos, estaban el señor obispo de Badajoz, que presidió la mesa; la abuela de la novia, doña Josefa Rivero, viuda de Marañón; las señoras doña Fermína Cuesta, viuda de Marañón; doña Anita Lastra, viuda de Pombó; doña Clara Pombó, viuda de Rueda; doña Consuelo Alonso de Pombó; doña Anita Huidobro de Escalante; doña Anita Ciller de Pombó; doña Luz Quintana de Pombó; doña Anita Cuesta de Lavín; y doña Anita Noval de Lavín; las señoritas Anita Marañón; Anita, María-Filó y Antonia Lavín Noval; Rogelia Isla, Rejina Ibaseta, Lucía e Isabel Colina, Anita Lavín Cuesta, Petronila Escalante, Luz y Clara Pombó, Angelines Sarriena, Luisita Pifreño, Asunción Calderón, Ana María Abascal, Anita Martínez Calderón y María Setién; señores Lavín Casalis (don Ramón y don Fernando), Calderón García, Gómez Conde, Quijano (don Manuel, don Miguel, don Juan José y don José Antonio), Bustamante, Pombó e Ibarra (don Gabriel y don Juan), Pombó Quintanilla, Calderón (don José y don Fernando), Abascal, Escalante, Villegas, Lavín Noval y Guisasaola.

Después del banquete, la novia repartió entre las jóvenes sus flores de azahar, para dejarles un recuerdo de aquel día feliz, el más feliz de su vida, y todos les desearon a los dos fuese así la vida entera. Y luego salieron en automóvil para Zurita, a la finca de la familia del novio, donde pasarán unos días, de allí irán a recorrer distintas capitales españolas. Pero la gente joven no se resignó a que terminase así la fiesta, y como allí no se podía bailar, subimos—yo me cuento también entre los jóvenes—al salón de don Gabriel Pombó y continuamos la fiesta, que dejó en todos alegre recuerdo.

Haga el cielo que la bendición del noble y virtuoso señor obispo de Badajoz caiga a raudales sobre esta pareja feliz, para la que ayer comenzó un nuevo estado, como una nueva vida.

Por eso al ir al teatro a ver una nueva obra de Benavente, no se supone un mero lo que va a presenciar. Desorienta siempre, y lo mismo al que va a escuchar sus ideas, que al que acude a examinar su obra de autor dramático. Y esto mismo me ha sucedido con «La ley de los hijos», que puso anoche en escena la compañía de Ricardo Puga.

—Dice que, para una mujer, la ley que le da de juzgar al fin todos sus actos, es la de sus hijos, y dice más: añade que es inexorable, hasta el punto que, hasta cuando quiere perdonar, castiga. Es muy humano esto que una mujer, después de su falta, sea perdonada por todos, por su marido, por su familia, hasta por sus hijos; pero con su falta ha destruido la felicidad de su hogar, y es la desgracia de sus hijos el mayor castigo.

—Pues, a pesar de ser tan humana la obra, más que escrita por un autor español, parece de un comediógrafo francés. No es esto decir que tenga semejanza con ésta o aquella comedia de aquel o éste otro autor francés. No. Pero Bataille, Paul Hervieu, Maurice Donnay, Porto-Riche, hasta Bernsteín, pudieron haberla hecho, y a nadie le hubiese extrañado, sobre todo hoy, que sobre las ruinas de aquella sociedad francesa—tan triste, si hemos de creer el reflejo que nos

presenta de ella la literatura, siempre espejo de costumbres—, se ha de alzar una con principios más sanos. Y es que Benavente, en esta obra, no hace otra cosa que continuar su labor: parte su conflicto precisamente de allí donde termina el de la dramaturgia francesa contemporánea; solamente Paul Hervieu avanza un poco más que sus contemporáneos, en su comedia «La course du flambeau», en aquella imagen de la vida que él cree ver en la carrera de la antorcha encendida, de los juegos atenienses, que van entregándose los hombres unos a otros, las generaciones primeras a las que vienen después, y en la que los que se abrasan vuelven los ojos airados hacia los que tan egoístamente se dieron prisa a soltarla. Pero, yo digo, la analogía no existe entre unas y otras obras: todos esos conflictos de los dramaturgos franceses se han desarrollado ya antes de levantarse el telón en la obra de Benavente. Este viene a decirnos la ley que ha de juzgarlos y castigarlos, que es la de los hijos.

Y lo hace, como él lo hace siempre, dejándonos la huella de un pesimismo abrumador; infiltrando en nuestras almas el dolor de vivir.

La labor principal es la de la actriz, de Paulina, la madre culpable y castigada, a la que da gran relieve Celia Ortiz, Elisa Sánchez, que hacia el personaje de Doña Julia, da una sensación de realidad grandísima, es sencillamente, admirable. Muy bien, como siempre, la señorita Almiñana, lo mismo que la señora Valero. Los hombres tienen cortos papeles, pero Fuyas, por corto que sea, da color a los actos de Aurelio. Muy bien los señores Domingo, Marchante y Pierra.

También solicitan del Estado que la enseñanza, las obras públicas y la beneficencia sean por cuenta de estos organismos, sin ingerencias del Poder central.

Lo que dice Alba. Comunican de Salamanca que el ex ministro señor Alba ha desmentido los manejos que se le atribuyen para derribar al Gobierno.

Añadió que sigue fiel al pacto hecho con el conde de Romanones y el señor García Prieto ante el Rey cuando últimamente abandonó el Poder el señor Maura.

El subsecretario de Gobernación ha facilitado los telegramas oficiales siguientes: Valencia.—Se ha solucionado la huelga de carreteros. Soria.—En el Gobierno civil se halla depositada una paloma mensajera, encontrada en esta provincia. La paloma tiene una sortija de oro en una pata, con la siguiente inscripción: «Crishburgo».

El presidente del Congreso ha manifestado en Palacio, que ha sido la más numerosa de las por él presenciadas. Hablando de la labor que mañana se ha de realizar en las Cortes, dijo que continuará el debate sobre política exterior. Añadió que, contra todo lo que se ha asegurado, el señor Dato no tiene nada de la palabra para mañana, ignorándose aún si interpondrá o no en el debate de referencia.

Se convoca a todos los socios de esta Mutualidad a junta general ordinaria, que tendrá lugar el domingo 26 de enero, a las diez y media de la mañana, en el Salón de actos del Instituto de Carbajal, calle de San José, número 14, primero; según dispone el artículo 37 del reglamento, y con sujeción a la orden del día, que se expresa a continuación.

ORDEN DEL DIA 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Lectura de la Memoria. 3.º Lectura y aprobación de las cuentas del año 1918. 4.º Elección de cinco socios para cubrir vacantes reglamentarias. 5.º Ruegos y peticiones.

Se advierte, que de no reunirse número suficiente de asociados para la hora citada, se celebrará junta, en segunda convocatoria, a las once de dicho día y con el número de socios que asista.

Nota importante.—Se comunica a todos los socios que la asistencia a la junta general es obligatoria.

MUSICA Y TEATROS SALON PRADERA «La ley de los hijos». Cuando se conoce la labor completa de un literato, de un autor dramático, que haya conseguido ya definirse como una personalidad, generalmente, al anunciar-se una obra suya, puede cogerse el libro o ir al teatro seguro de lo que se va a ver, por lo menos, sabiendo hacia que tendencias han de ir las ideas que el autor ha de desarrollar en la nueva obra. Esto, que es casi una regla general, en Benavente no sucede nunca. Hoy delende una idea y al día siguiente la combate; y va saltando de unos problemas a otros, destruyéndolos con ingeniosa sátira o con rotunda fraseología, o confirmando los con sus pensamientos elevados, analizando los siempre con espíritu sutil que penetra hasta lo más hondo del corazón humano; sólo hay algo de común en todas sus obras, un sedimento de amargura, un pesimismo abrumador, muy natural en un hombre que contemplado la vida en todos sus aspectos, sólo ha acertado a encontrar en ella miserias y ruindades, porque hasta los nobles sentimientos que alguna vez le salen al paso, hablándole en nombre de las almas buenas, le parecen manchados, salpicados al menos por el lodo de la vida.

Por eso al ir al teatro a ver una nueva obra de Benavente, no se supone un mero lo que va a presenciar. Desorienta siempre, y lo mismo al que va a escuchar sus ideas, que al que acude a examinar su obra de autor dramático. Y esto mismo me ha sucedido con «La ley de los hijos», que puso anoche en escena la compañía de Ricardo Puga.

—Dice que, para una mujer, la ley que le da de juzgar al fin todos sus actos, es la de sus hijos, y dice más: añade que es inexorable, hasta el punto que, hasta cuando quiere perdonar, castiga. Es muy humano esto que una mujer, después de su falta, sea perdonada por todos, por su marido, por su familia, hasta por sus hijos; pero con su falta ha destruido la felicidad de su hogar, y es la desgracia de sus hijos el mayor castigo.

—Pues, a pesar de ser tan humana la obra, más que escrita por un autor español, parece de un comediógrafo francés. No es esto decir que tenga semejanza con ésta o aquella comedia de aquel o éste otro autor francés. No. Pero Bataille, Paul Hervieu, Maurice Donnay, Porto-Riche, hasta Bernsteín, pudieron haberla hecho, y a nadie le hubiese extrañado, sobre todo hoy, que sobre las ruinas de aquella sociedad francesa—tan triste, si hemos de creer el reflejo que nos

presente de ella la literatura, siempre espejo de costumbres—, se ha de alzar una con principios más sanos. Y es que Benavente, en esta obra, no hace otra cosa que continuar su labor: parte su conflicto precisamente de allí donde termina el de la dramaturgia francesa contemporánea; solamente Paul Hervieu avanza un poco más que sus contemporáneos, en su comedia «La course du flambeau», en aquella imagen de la vida que él cree ver en la carrera de la antorcha encendida, de los juegos atenienses, que van entregándose los hombres unos a otros, las generaciones primeras a las que vienen después, y en la que los que se abrasan vuelven los ojos airados hacia los que tan egoístamente se dieron prisa a soltarla. Pero, yo digo, la analogía no existe entre unas y otras obras: todos esos conflictos de los dramaturgos franceses se han desarrollado ya antes de levantarse el telón en la obra de Benavente. Este viene a decirnos la ley que ha de juzgarlos y castigarlos, que es la de los hijos.

Y lo hace, como él lo hace siempre, dejándonos la huella de un pesimismo abrumador; infiltrando en nuestras almas el dolor de vivir.

El Consejo de la Mancomunidad. El Consejo permanente de la Mancomunidad se ha reunido para ultimar los detalles referentes a la organización de la Asamblea magna.

Un entierro. Sin incidentes se ha verificado el entierro del joven Vidal Mirapeix, víctima de los cheucheros de días pasados. La comitiva fúnebre partió del hospital clínico, presidiendo el duelo el alcalde, el presidente de la Diputación y la madre del muerto.

Los parlamentarios catalanes. El lunes saldrán con dirección a Madrid los parlamentarios catalanes. Estos se proponen asistir a las Cortes para combatir los presupuestos y tomar parte en el debate sobre la autonomía.

Mutualidad Obrera Maurista. Habiendo fallecido el socio de esta Mutualidad don Francisco Saro Bringas, el próximo domingo, 26 del corriente, a las ocho de la mañana, se celebrará una misa en sufragio de su alma en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía).

Retomas de la Segunda enseñanza. Una información pública. Dice nuestro colega madrileño «El Debate»: «Se ha reunido, para dar comienzo a sus trabajos, la Comisión designada por el Consejo de Instrucción Pública, para reorganizar los estudios de la Segunda Enseñanza.»

La Comisión, que preside el ex ministro señor Cortezo, acordó, en primer término, nombrar una ponencia, que forman los señores don Ignacio Bolívar, don Eloy Billón y el director del Instituto de San Isidro, de Madrid. Esta ponencia reunirá y estudiará todos los antecedentes relativos a tan importante asunto, y redactará el proyecto que ha de ser luego examinado por la Comisión y por el Consejo en pleno.

Se acordó también abrir una información pública, por término de dos meses, a fin de que todas las entidades y personas que lo deseen puedan exponer, por escrito, sus puntos de vista acerca de la índole, alcance y organización que debe tener en España la Segunda Enseñanza.

Es digno de elogio este criterio imparcial y democrático con que la Comisión ha iniciado sus trabajos, y que tanto dista del procedimiento dictatorial con que, hasta el presente, han venido en España las reformas pedagógicas, mediante simples decretos debidos al arbitrio ministerial.

De desear es, y así lo esperamos, que a esta información concurren cuantas entidades públicas y privadas están interesadas en la buena organización de los estudios del bachillerato. A ella deben acudir, muy principalmente, las Facultades de Letras y Ciencias, los Institutos y los Centros privados de Segunda Enseñanza.

Jarabe ROTHUAR Cura la TOS HONRAS FUNEBRES Por los sacerdotes víctimas de la gripe

La epidemia gripal ha hecho estragos en las filas sacerdotales. Trescientos treinta y un sacerdotes han muerto víctimas de su deber, dejando en pos de sí una estela luminosa de abnegación y heroísmo.

Como homenaje a esos héroes, y en sufragio de sus almas, la Junta Central de la Liga Nacional de Defensa del Clero, respondiendo a su lema de «Unión y Caridad», celebrará hoy, día 24, en Madrid, a las once de la mañana, en la iglesia de San Jerónimo el Real, un solemne funeral, que promete estar concurrido.

Lainz.- Mercería SAN FRANCISCO, NUMERO 18 LOS ACONTECIMIENTOS DE PORTUGAL Don Manuel está próximo a llegar a Oporto.

Noticia desmentida. VIGO, 23.—Se dice que una columna que salió de Valencia para Oporto fue apresada al llegar a Viana.

Estación radiotelegráfica en poder de los monárquicos. VIGO.—Un despacho urgente de Tuy hace saber que la estación radiotelegráfica de Montanto, cerca de Lisboa, está en poder de los monárquicos.

Orden terminante. VIGO.—En vista de las noticias recibidas de Lisboa, el secretario de don Manuel ha ordenado por radio que salga de Oporto una columna para tomar la plaza de Aveiro.

Don Manuel, en Tuy? VIGO.—Se afirma con insistencia que el ex Rey de Portugal se encuentra en Tuy.

Camino de Lisboa. VIGO.—Paiva Couceiro, al mando de 4.000 hombres, marcha sobre Lisboa. La dama misteriosa. MADRID, 23.—La dama que llegó al hotel Ritz, procedente de Irún, y a la que se ha tomado por esposa del ex Rey don Manuel, gasta gabán de pieles y mantilla negra y tupida.

No habla con nadie ni sale de sus habitaciones a ninguna hora. La comida se la sirve en su cuarto el personal que la acompaña. Detención de tres emisarios. VIGO, 23.—Esta madrugada llegó el capitano portugués «Lisippo», que había salido de Lisboa llevando a bordo a diez emisarios del Gobierno, los cuales se dirigieron a Viana.

Al llegar el buque a la vista del puerto pidió práctico y no se atendió; izó bandera y tampoco se le hizo caso. Entonces tres emisarios se destacaron

en un bote para saber a qué se debía esta actitud. Los tres emisarios fueron detenidos. El buque disparó entonces sobre el puerto treinta cañonazos, que fueron contestados por una columna que venía de Valencia.

Un proyectil dio en el barco, dirigiéndose éste a Vigo, donde espera órdenes del Gobierno de Lisboa. Los tripulantes dicen que el Gobierno confía en dominar el movimiento monárquico y que bloqueará el Norte de Portugal.

Noticias varias. POR TELEFONO El triunfo de un maurista. BURGOS, 23.—Se ha verificado el escrutinio general de las elecciones para diputados a Cortes, por el distrito de Villacayo, celebradas el domingo último.

Ha sido proclamado el marqués de Arribea de Ibarra, por 4.124 votos, contra 3.875 que obtuvo su contrincante don Agustín Iza y Remoterra.

COLONIA VASCA Convocatoria. El domingo 26 del corriente, a las tres de la tarde en primera convocatoria, y a las tres y media en segunda, se celebrará junta general ordinaria, conforme con el artículo 21 del reglamento.

ORDEN DEL DIA 1.º Lectura y aprobación de la Memoria. 2.º Lectura y aprobación de las cuentas del año. 3.º Elección de los cargos vacantes. 4.º Discusión de las proposiciones que se presenten de acuerdo con el reglamento.

Santander, 24 de enero de 1919.—El vicesecretario, J. Gómez.—V. B.º. El presidente interino, Francisco Cumiá, primer vicepresidente.

NOTA.—La convocatoria anunciada ayer y la orden del día, lo han sido anti-reglamentariamente, por no llevar el vistobuena del presidente.

PIANOS DE TODAS LAS MEJORES MARCAS PIANOS automáticos BALDWIN LOS MAS PERFECTOS Y ARTISTICOS Gran surtido en GRAMOFONOS Y DISCOS M. Velido, Amós de Escalante, 6.-Santander.

Notas necrológicas. Confortada con los auxilios espirituales, falleció ayer la virtuosa señora doña María Elvira Martínez M. de Landeas Cortés del Valle, dejando a su familia sumida en el dolor en el que la acompañamos sinceramente, a la vez que la testimoniamos nuestro profundo pésame.

DESPUES DEL ARMISTICIO POR TELEFONO La Asamblea Constituyente de Alemania. BERNA.—Por las últimas noticias se conocen ya los resultados de las elecciones para 400 puestos, es decir, para la totalidad de los puestos de la Asamblea nacional constituyente, los cuales se reparten en la siguiente forma:

Socialistas mayoritarios, 160; socialistas independientes, 33; demócratas, 74; centro; 80; partido popular alemán, 22; partido nacional alemán, 33.

A éstos debemos añadir algunos diputados pertenecientes a los pequeños partidos y de los cuales nada precisan los despachos recibidos. Desde luego se echa de ver que el fracaso de los socialistas independientes no es tan aplastante como se había anunciado desde un principio.

Los socialistas mayoritarios no tendrán en la Asamblea nacional una mayoría absoluta. Toda la cuestión es saber si colaborarán con los demócratas o con los independientes, o si los demócratas formarán bloque con ellos o contra ellos.

El Gobierno adopta toda clase de medidas para la reunión de la Asamblea nacional en Weimar. No obstante, afirma que no tiene la intención de transportar a aquella capital la residencia del Gobierno del Imperio, la cual continuará en Berlín.

Se cree que la Asamblea nacional se ocupará exclusivamente de aprobar la nueva Constitución alemana. El proyecto de Constitución elaborado por el ministro Preuss, que ha provocado graves objeciones, no será presentado como un proyecto oficial, sino que será considerado como un trabajo preparatorio sobre el cual girarán las discusiones.

También se supone que los meses de febrero y marzo serán consagrados por completo a la elaboración de la Constitución. La reforma fiscal y la aprobación del presupuesto serán aplazadas al nuevo Parlamento, que será elegido conforme a la nueva Constitución.

Ultima hora. POR TELEFONO La cartera de Guerra. MADRID, 23. (Madrid.)—Se cree que el general Berenguer dejará la cartera de Guerra para poseerla el cargo de alto comisario en Marruecos.

Francisco Setien. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. BLANCA, NUMERO 42, 1.º Consulta de nueve a una y de dos a seis.

Julio Cortiguera. MEDICO-CIRUJANO Ejerce sólo la especialidad de partos y enfermedades de la mujer. Paseo de Pereda, 16, 3.º.—Teléfono 828.

Pablo Pereda Elordi Especialista en enfermedades de los riñones y Director de la Gota de Leche. Consulta de 12 a 2.—BURGOS, 7, 3.º. En el Astillero, de 9 a 5, los miércoles y domingos.

Dr. Sáinz de Varanda. Sólo partos y enfermedades propias de la mujer. Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Consulta de 10 a 1.—San Francisco, 27, 2.º

ción PTAS. 75 50 obligado a... del día... alados... alvas de... dades des... al efecto... soberanos... un visto... n al Rey... n parte... svaban a... veían a... al del... samens... uido sin... talado... en Palac... mente ad... os valios... ron asist... rina Cris... de San C... esa de Sa... uerra, m... nistro de... a Reina, ... residente... r general... te de la... Isabel, m... de Jimen... stro de M... ro, mima... Villamari... guera, d... alde de M... sentaron... ta doña L... de L. Mi... de la Un... ción púb... nante de... a Cris... sa de Vi... sa, marq... da, minis... d. La ocu... el marq... la de ab... programa... nacional... a tenido... ional am... orme. El peligro... tos, dicen... de apoyo... la paz... celebraba... ría, y g... otolismo... alaba el s... bro, que... iendo sal... n discus... ello. ndera era... espectac... tada. y al Rey... sin desca... de este... que no... en todos... erzos son... el man... a. iones ac... en estos... ago de C... salza la... rina, reg... s, y que... BON 55 y 322 DERRS ER Castillo y... ña Mau... sus ora... rá lugar... canas, 10... an reco... la Anu... 1919. ha dig... de la Anu... 1919. ha dig...

su grandeza de ánimo y sus muchas virtudes supo sobreponerse a aquellos momentos tan difíciles para la patria. El señor Fuente comienza hablando de la unidad nacional, recordando las obras de los Reyes Católicos y el descubrimiento de América. Hace historia de los sucesos ocurridos en Portugal desde que se implantó la República, de cuya palabra dice que es símbolo de toda concupiscencia. Le sigue en el uso de la palabra don Angel Herrera, quien después de hablar de la necesidad de afirmar la nacionalidad de relieve los males que han dado lugar a España como resultante de la guerra europea. Habla de los Gobiernos españoles y dice que siente impulsos de perdonar al conde de Romanones por su política nefasta, en gracia a estas sus horas de arrepentimiento. Después de un párrafo elocuentísimo, dice que Felipe II no tuvo inconveniente en sacrificar a un hijo suyo, y que los políticos españoles sacrifican a la patria para satisfacer sus apetitos. Termina diciendo que hay que vivir dentro de la Religión para encontrar la necesaria paz del espíritu. Al levantarse a hablar el señor Goicoechea es objeto de una larga ovación. El elocente orador maurista, la agradece, y manifiesta que el acto que se está celebrando es de afirmación nacional, y que por tanto, no responde a ningún fin partidario. Da cuenta de los peligros que amenazan a la unidad de la patria. Recoge luego una frase de Pío Baroja, que dice que la Monarquía lo mismo puede ser representada por un procurador de esta ciudad que por otro hombre con cascaca. Dice el orador que la Monarquía no es un hombre con cascaca bordada, sino un símbolo, y que los pueblos tienen fe y fervor por ella. La Monarquía—añade—significa el respeto, la paz y el trabajo. Habla también de reformar el Senado. En un período brillantísimo, manifiesta que España tiene ahora ante sí cinco problemas pendientes: el primero, es la reintegración de la soberanía y extirpación del caciquismo; el segundo, el problema internacional; el tercero, el problema social; el cuarto, el problema económico; y el quinto, el problema regional. Para el primero, recomienda que el pueblo en masa vaya contra el cacique; para el segundo, recuerda el tratado de Utrecht y el Congreso de Viena, que no dejaron lugar a elegir; el tercero, dice que se afirma en el amor, que es la evitación de la lucha de clases; el cuarto, es no llevar codicia a la lucha por los intereses y no olvidar por nada el respeto que debemos a los demás. Al hablar del quinto punto, se manifestó el movimiento separatista, contra el que hay que prevenir. Al terminar su discurso el señor Goicoechea fué objeto de una gran ovación. Después del acto se enviaron telegramas al Rey, saludándole en nombre de todos los que habían tomado parte en el mitin.

EN BILBAO BILBAO, 23.—En el teatro de los Campearillos se ha celebrado la velada patriótica, con motivo del santo de Su Majestad. No había una localidad vacía. El palco escénico estaba adornado con guirnaldas de flores, banderas españolas, el retrato del Rey y el escudo de España. Asistieron todas las autoridades de Bilbao. Se pusieron en escena las obras tituladas «La venta de Don Quijote», «Sangre gloriosa» y «El amor de granadas». Al aparecer la bandera española en la escena de la jura, el público rompió en delirante entusiasmo. La gente, puesta en pie, dió vivas a España, al Rey y a Vizcaya española. El orden fué completo. En el Gobierno militar hubo desfile de monárquicos. Se enviaron telegramas a la Mayordomía mayor de Palacio, saludando al Rey con motivo de su fiesta onomástica. EN BARCELONA BARCELONA, 23.—Se ha celebrado el santo del Rey. En los edificios públicos y en las dependencias del Estado, así como en numerosos domicilios particulares, lucieron colgaduras y banderas nacionales. Los buques surtos en bahía aparecieron empavesados. En el castillo de Montjuich y en los acorazados «Pelayo» y «Alfonso XIII» se hicieron las salvas de ordenanza. En la Capitanía se ha celebrado la recepción oficial que estaba anunciada, sendos a ellas todas las autoridades civiles y militares, numerosas personalidades, una Comisión de voluntarios de la guerra de Africa y varios consejeros de la Mancomunidad. A las doce y cuarto se verificó la recepción popular. Una banda militar interpretó la Marcha Real, siendo acogida con numerosos vitores y aplausos. Se calcula en más de quince mil las personas que acudieron a dicha recepción. Una petición. Un grupo de elementos monárquicos ha redactado un manifiesto que el Parlamento que se tributa un homenaje al Rey, creando una Orden que se llame de la Caridad, para otorgársela al Monarca español por sus merecimientos. También piden que el Gobierno abra una suscripción nacional para regalar las insignias de dicha Orden al Rey.

José Palacio. MEDICO-CIRUJANO Vias urinarias.—Cirujía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 66 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. BURGOS, NUMERO 1, 2.º

Ricardo Ruiz de Pellón. CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Ha trasladado su clínica a la Alameda Pradera, número 8, principal, teléfono número 188.

Joaquín Lomberra Camino. Abogado.—Procurador de los Tribunales. VELASCO, 5.—SANTANDER

Leopoldo Rodríguez F. Sierra. MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y sifilografía. Aplicaciones de radium, rayos X fijos y transportables. Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc. Consulta de diez a una. Muelle, 20.—Teléfono núm. 923.

DIA POLÍTICO POR TELEFONO MADRID, 23. La exportación de aceite. El embajador de España en Londres comunica con fecha 21 que el Gobierno británico ha declarado libre la exportación de aceites de oliva al Reino Unido. Traslado de gobernadores. La Gaceta publica un decreto nombrando gobernador de Almería a don Víctor Ballesteros, que lo era de Córdoba, y para esta capital a don Mariano Vega, que lo era igualmente de Almería. Los diputados de Vizcaya. En el expreso han llegado esta mañana los diputados de Vizcaya señores Urrongochea, Pison y Garay. Tan pronto llegaron a la corte se encuentran en ésta desde hace unos días, y con el jefe de la Sección de Hacienda de la Diputación, señor Echeverría. Una vez reunidos, cambiaron impresiones acerca de la labor a realizar en

CONTRA LA GRIPE

ABRIGARSE BIEN

- | | | |
|--|--|--|
| 2.000 camisetas, punto inglés, para niños, a 3 y 4 reales. | 4.000 bufandas lana, riquísimas a 14 reales | Pisanas para delantales, a 1 peseta |
| 8.000 pares medias negras, pie liso, niña a 2 reales | 3.000 mantas de viaje, grandes a 6 pesetas | Pisanas doble ancho, a 9 reales |
| 8.000 pares calcetines para niños a 25 céntimos | 7.000 camisetas de hombre, superiores, a 6 reales | Franclas superiores para camisas, a 4 y 5 reales |
| 6.000 camisas niña, lavado superior, desde 4 reales. | Géneros doble ancho, para sábanas, lavado, a 11 reales | |

PRECIO FIJO VIRGILIO CARRO Isabel II, número 4.

Luz sin rival

Por incandescencia, por gasolina, bla...
 El mejor y más económico sistema de alumbrado para casas de campo, hoteles...
 Lámpara Kranz para luz eléctrica...
 Depósito al por mayor y menor: Almacén de muebles, máquinas, parlantes, discos, bicicletas y motocicletas. Narvaiz, 8 en C.I.

Vendo o arriendo

Calentador y casa grande; 316 carros prado, cerca estación y tranvía. Almacén para vinos. Informarán en esta Administración.

Ofrece al público

La fábrica de bordados, Ruamayor, número 41, los nuevos modelos de stores, galerías, cortinones, visillos, cortinas, colchas y toda clase de cortinajes fabricados a la medida.
 Presupuestos económicos. Se pasa el muestrario a domicilio.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ
 Calle de San José, número 8, bajo.

Carbones asturianos

VENTAS POR MAYOR Y MENOR
 Criado, menudo y de fragua.

Patatas amarillas riojanas

de superior calidad.
 JULIAN BUSTAMANTE (S. en C.)
 Cervantes, 4.

COMPRO Y VENDO

MUEBLES USADOS. PAGO MAS QUE NADIE
 Juan de Herrera, 2.

Almoneda

Procedente de una de las más importantes casas de la localidad, vendo muebles inmejorables.
 Informarán: Velasco, 17, bajo

MOTORES

de combustibles líquidos y eléctricos nuevos y de ocasión, garantizados, de 1 HP. a 35 HP, y de 1.000 a 20.000 pesetas.
 Vende H. PELAYO. - Castro Urdiales.

PAPEL VIEJO

SE VENDE A SIETE PESETAS ARRO
 EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO.

Para Farmacias

Se necesita un segundo dependiente. Inútil presentarse sin buena práctica y buenos informes.
 En esta Administración informarán.

Servicio de trenes

SANTANDER-BILBAO
 Salen de Santander: a las 8,15 y 16,45. Llegan a Bilbao: a las 12,16 y 20,47.
 Salen de Bilbao: a las 7,40 y 16,50. Llegan a Santander: a las 11,38 y 20,51.
 Salen de Santander a Marrón: a las 17,35. Llegan a Santander: a las 7,20.

SANTANDER-LIÉRGANES
 Salen de Santander a Liérganes: a las 8,55, 14,55 y 19,45.
 Llegan a Santander: a las 7,25, 11,20, 18,20.
 Salen de Santander a Orejo: a las 17,35. Llegan a Santander: a las 8,51.

SANTANDER-LLANES
 Salen de Santander: a las 8,12,15, 14,55 y 19,45. (Los primeros siguen a Oviedo.)
 Llegan a Santander: a las 7,55, 11,28 y 20,34. (Los dos últimos son de Oviedo.)

SANTANDER-CABEZON DE LA SAL
 Salen de Santander: a las 19 y 19,55. Llegan a Cabezón: a las 7,15.

SANTANDER-TORRELAVEGA
 Salen y domingos o días de mercado. Salen de Santander: a las 7,20. Llegan a Torrelavega: a las 12,20.

SANTANDER-ONTANEDA
 Salen de Santander: a las 10 y 17,10. Llegan a Ontaneda: a las 7,28 y 13,50.

SANTANDER-MADRID
 Salen de Santander: a las 16,27, 17,40 y 18,40. Llegan a Madrid: a las 17,25; llega a Santander, a las 7,16; llega a Santander, a las 7,16; llega a Santander, a las 7,16.

LA VICTORIA

DE LOS MEDICAMENTOS LAMBER

SIFILIS - VENEREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génita urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostaticitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber, con la debida instrucción, 4 pesetas.
 EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impetencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polliciosis, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber, con la debida instrucción, 3 pesetas.
 Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse: Medicamentos LAMBER, Calle Claris, 50.—BARCELONA.
 De venta en Santander: señores Pérez del Molino, y Compañía, droguería, Plaza de las Escuelas, y droguería de don Atlano Leal, Atarazanas, número 10.

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES

Angel Blanco

Unica casa que posee la severa Carroza imperial estufa, con llantas de goma y alumbrado interior eléctrico.
 coche furgón automóvil, Berliet, 40 HP., para el traslado de cadáveres

Proveedor de las Sociedades "Mutualidad Maurista" "Círculo Católico de Obreros" y "La Póstuma".

Servicio al Santo Hospital, Casa de Caridad y Expósitos etcétera, etc.

Servicio de todas clases en carruajes fúnebres, habiendo introducido importantes mejoras.

SERVICIO PERMANENTE
 Velasco, 6 (casa de los Jardines), 6.-Teléf. 227
 SAN VANCE

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS GRANOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO

RESAPOHO: Amós Escalante, núm. 4.—Teléfono 8-23.—FABRICA: Cervantes, 11.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medida del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
 Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
 Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topelo, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, San Rafael Toral.
 Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Agencia de pompas fúnebres.

La Propicia

Ceferino San Martín.

SERVICIO PERMANENTE

Unica casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE ESTUFA.—Gran FURGON-FUNEBRE AUTOMOVIL, para traslados de cadáveres.

ALAMEDA PRIMERA, núm. 23, bajos y entresuelos. Teléfono 101.

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de V. Mañana y Calvo y en la farmacia de Erasun.

CINCUENTA CENTIMOS CAJA

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA

Obregón y Comp-Torrelavega

Reparación y reparación de toda clase.—Reparación de automóviles.

Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El 19 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

REINA MARIA CRISTINA

Su capitán don Juan Canellas

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 PARA HABANA.—310 pesetas, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.

Línea del Río de la Plata

En la segunda decena de febrero saldrá de Santander el vapor

SANTA ISABEL

para transbordar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón

de la mismar Compañía, admitiendo pasaje y carga con destino a Montevideo y Buenos Aires.
 Para más informes dirigirse a sus representantes en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Nueva, 22.—Y en el número 22.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LÍNEA DE NEW YORK CUBA-MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en New York.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA
 Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de Canarias y de la Península indiadada en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
 Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo seguidos por líneas regulares.

Se vende papel

- Anisosa - Solución Benedicto.

ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran de glicero-fosfato de cal de CREO SOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—Madrid
 De venta en las principales farmacias de España.

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

Servicios públicos

Servicio postal.
 Imposición y retracción de valores de clarados y paquetes postales, de 9 a 12,20.
 Certificados, de 9 a 13,20.
 Giro postal, de 9 a 13.
 Pago de giros, de 10 a 13.
 Imposición Caja de Ahorros y reintegros, (excepto los viernes), de 9 a 13.
 Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada, de 9 a 11.
 Línea y apartados, de 8 a 8,30 y de 10 a 10,30.
 Reparto a domicilio del Correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y Mixto de Llanes, a las 12,45.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, las 18,30.
 Los domingos se hace solamente el reparto a las 12,30.

Servicio telegráfico.
 (Estación telegráfica: Arcillero, núm. 1.)
 Telegramas entre las estaciones españolas y sus posesiones: Por cada palabra hasta 5 inclusive, 0,10 ptas.; cada palabra más, 0,05.—Telegramas urgentes: triple del ordinario.—Telegramas de madrugada: cada palabra hasta 5 inclusive, 0,05; cada palabra más, 0,02 1/2. (Se depositan a todas horas, indicando en el despacho «De madrugada».)
Automóviles de plaza.
 1 o 2 personas: 800 mts. o fracción 0,25 ptas.; cada 250 mts. más o fracción, 0,25.
 3 personas o 4: 500 mts. o fracción, 9 ptas.; cada 200 mts. más o fracción, 0,25.
 En ambas tarifas el tiempo de parada al servicio del cliente se contará a razón de 0,25 cada 5 minutos, a sea 3 ptas. por hora; para los servicios fuera de la población regirá esta misma tarifa, pero debiendo aboar el importe del retorno, aun que vuelva el coche de vacío. Los servicios después de las 12 de la noche, tarifa doble.
Coches de alquiler.
 Por clientes: Desde las estaciones de los ferrocarriles a Miranda, la Magdalena y Sardinero, o viceversa: por 1 viajero, 2 ptas.; desde las estaciones a cualquier punto de la ciudad, cuando el carruaje sea ocupado por 1 o 2 personas, 3 ptas.; excediendo de este número, 3 ptas.—Desde el Sardinero, Magdalena y Miranda a la segunda Alameda y viceversa, en los días de feria, por asiento, 1 pta.; id., id., cuando el carruaje sea ocupado por menos personas que el número de asientos, 5 ptas.—Desde los puntos de parada a la Plaza de Toros: por asiento, 1 pta.; id., a los sitios de romería, dentro del término municipal, o viceversa por asiento, 1 peseta.
 Por carreras: Dentro del casco de la ciudad: por una o dos personas, 1,50 ptas.; hasta 4 personas, 2 ptas.—Por el paseo del Alta, 1 a 2 personas, 2 ptas.; hasta 5 personas, 4 ptas.
 Por horas: Por cada hora dentro del término municipal, 1 o 2 personas, 4 ptas.; cuando exceda de este número, 5.—Por cada media hora en las mismas condiciones, 2,50.—La media hora se cobra por entero, aunque el servicio dure menos.
 Quien ocupe un coche en día de toros pagará el completo de los asientos que tenga el carruaje.
 Para los efectos del servicio de carruajes se considera como ciudad la zona comprendida dentro de una línea que partiendo del extremo Este de la calle de Castilla, vaya en dirección Norte al Paseo viejo de Miranda, continuando a la Magdalena y Sardinero (dos playas), Paseo del Alta, Peñas Morenas y calle de la Industria, al extremo Oeste de la estación de mercancías de Bilbao.

Tarifa de equipajes.
 A los hoteles o estaciones de ferrocarril: Sombrerera o bulto de menos de 15 kgms., 0,50.—Baul o bulto de 15 a 30 kgms., 1,00.—De 30 a 60, 1,50.—De 60 a 100, 2,00.—Por cada 10 kgms. de exceso, 0,50.
Teléfono interurbano.
 Central: Plazuela de la Libertad.)
 Telefonemas: las 15 primeras palabras, 1 pta.; cada palabra de exceso, 0,10.—Servicio de madrugada: las 5 primeras palabras, 0,05; cada palabra más, 0,02 1/2.—Conferencias telefónicas de 3 minutos: con Torrelavega, 0,50; Oviedo y Avilés, 1,75; Bilbao, Castro-Urdiales, Victoria, 1,25; Burgos, 2,75; P. de la V. y Valladolid, 1,25; B. mundo, pesetas, 2.—Baul pequeño, 1.—Maletas o sacos de noche, 0,50.
 Desde las diez de la noche a las cinco de la mañana, doble tarifa.

¿Tose usted?

¿Tiene CATARRO, RONQUERA, BRONQUITIS, OPRESION DE PECHO O EXPECTORA CON DILCULTAD?

Tome hoy mismo el infalible

PULMOGENOL

del doctor Cuerda

cesarán todas sus molestias y evitará LA GRIPE y LA TUBERCULOSIS. Premiado con MEDALLA DE ORO, DIPLOMA DE HONOR y GRAN PREMIO.

Frasco de jarabe: 4 pesetas. Caja de comprimidos, 1,25, en todas las farmacias, y en las droguerías de Pérez del Molino y Hornazabal, Velasco, número 13.

PIENSOS Y PAJA

NUOVO ALMACEN

MAGALLANES, 4

David Blanco Fernández

Esta Casa reúne condiciones especiales para facilitar vagones completos de paja. Toldos propios para cubrir vagones. Casa en Paredes de Nava (Palencia).

Ciriaco Vega.

PRABISANT

Ha trasladado su domicilio a la calle de San José, número 1, segundo.